

Dacă nu ați primit ziarul, vă rugăm să ne contactați la
telefon: 021.311.22.36/37
e-mail: abonamente@bursa.ro



■ Trei personalități din lumea afacerilor s-au întrecut la "What's Cooking @Barbizon"
PAGINA 2

■ Aroganța, boala politicianilor aflați la putere
PAGINA 3

■ Andreea Enache: "Producția și agricultura trebuie, cu precădere, susținute de instituțiile financiare"
PAGINA 5

■ "Halliburton" a distrus dovezile privind scurgerea de petrol din Golful Mexic
PAGINA 16



GRAM AUR = 140,9216 RON

FRANC ELVEȚIAN = 3,5563 RON

EURO = 4,3886 RON

DOLAR = 3,3029 RON

EXCLUSIVITATE - COMISIA EUROPEANĂ:

„Fondul Proprietatea nu va mai avea drept de vot la Traselectrica și Transgaz”



Mark Mobius, președinte executiv al Templeton Emerging Markets Group, care administrează FP, nu va mai avea niciun cuvânt de spus în transportatorii naționali de electricitate și gaze.

Comisia Europeană consideră că, pentru corecta aplicare a regulilor de unbundling (separarea activităților) la companiile din energie, Fondul Proprietatea (FP) nu va mai putea să-și exercite dreptul de vot la Traselectrica și Transgaz, susțin surse apropiate situației. FP își va putea păstra, însă, acțiunile la cele

doouă companii și va încasa în continuare dividendele.

Respectarea, de către țara noastră, a regulilor de unbundling a constituit, la finele săptămânii trecute, un subiect fierbinte al discuțiilor dintre autoritățile noastre și reprezentanții Fondului Monetar Internațional (FMI), Comisiei Europene (CE) și Băncii Mondiale. Potrivit surselor

noastre, Comisia a apreciat că regulile privind separarea activităților din energie pot fi duse cu succes la capăt, în contextul în care Traselectrica și Transgaz au implementat procesul de numire a managerilor profesioniști.

FP poate să-și exercite în continuare, liniștit, votul în Adunările Generale ale Acționarilor societăților de producere, distribuție și furnizare a energiei și gazelor aflate sub autoritatea Departamentului de Energie, nu însă și la Traselectrica și Transgaz.

Europa a adoptat, în domeniul energetic, principiul unbundlingului, care înseamnă separarea activităților de producție, transport, distribuție și furnizare în entități distincte. Astfel, giganti energetici integri și-au separat, prin înființarea de societăți, toate aceste activități. Dar Comisia Europeană a mers mai departe și impune țărilor membre UE ca proprietarii societăților de transport energie și gaze să fie diferiți de cei ai societăților care se ocupă cu producția, furnizarea și distribuția. Așa au început mulți giganti energetici europeni să-și înstrăineze din active.

A.T.

(continuare în pagina 11)

ANGELINI, PREȘEDINTELE PATRONATULUI ITALIAN CONFINDUSTRIA:

„Problema investitorilor italieni în România: birocrația din administrație și bănci”

● În ciuda acestor dificultăți, România rămâne atractivă pentru investitorii străini ● Energia regenerabilă, printre cele mai interesante sectoare

Investițiile străine directe au scăzut vertiginos de la debutul crizei și sunt în continuare pe un trend descendent. Mauro Maria Angelini, președintele patronatului italian Confindustria, susține, însă, că România continuă să fie una dintre cele mai atractive destinații pentru investitorii străini, în special europeni. Domnia sa ne-a declarat că în ciuda problemelor legate de criză, de birocrația din administrație și bănci,



țara noastră prezintă multe oportunități de investiții. Investitorii italieni sunt interesați de infrastructură, energie regenerabilă, agricultura, gestionarea deșeurilor, prelucrarea alimentară, industria constructoare de mașini și sănătate. Vă invităm să parcurgeți în continuare amplitudul interviului acordat de domnul Angelini, care prezintă aturile României în cursa pentru atragerea investițiilor străine.

Reporter: Care sunt principalele probleme cu care se confruntă investitorii italieni în România?

Mauro Maria Angelini: În prezent, din cele mai mari probleme ale firmelor italiene din România, excepționd criza economică, rămâne birocrația. Unul din aspectele care limitează acțiunea firmelor operative în România este tocmai abordarea mult prea birocratică, ce caracterizează fiecare sector economic. Organele birocratic-administrative și cele de control au tendința să abuzeze în cererea de documente, declarații, semnături, ștampile.

Același lucru este valabil și pentru bănci. Se întâmplă adesea ca acest exces de birocrație să ducă la pierderea de timp prețios, mărirea costuri-

lor și încetinirea lucrărilor, ceea ce, pe o piață în continuă schimbare, dinamică, precum cea actuală, dăunează firmelor și competitivității lor.

În plus, România are nevoie să reconstruiască un sistem echilibrat de relații industriale și să dezvolte un raport corect între părțile sociale și gu-

vern cu mai multă energie, în urma intrării în comunitatea europeană și expunerii la presiuni competitive mai mari. Chiar și sectorul manufacturer, care contribuie masiv la export și la crearea de locuri de muncă, trebuie să fie protejat de măsuri coerente. În acest scop, sunt necesare măsuri care să evite plata anticipată a TVA-ului pentru importuri, simplificarea practicilor vamale (precum problema CMR-urilor – contractelor de transport a mărfurilor – în original, recuperarea TVA-ului), precum și măsuri care să simplifice gestionarea resurselor umane.

A consemnat
ALINA TOMA VEREHA

(continuare în pagina 4)

Journal de criză

Băncile rambursează anticipat către BCE 1,5 miliarde euro

Băncile din zona euro vor rambursa, săptămâna aceasta, 1,515 miliarde euro din împrumuturile contractate de la Banca Centrală Europeană (BCE) prin programul de urgență pe trei ani LTRO (Longer Term Refinancing Operations), derulat în 2011 și 2012.

BCE a informat, la finele săptămânii trecute, că trei bănci vor rambursa 1,064 miliarde euro din sumele împrumutate în prima rundă a programului LTRO, iar cinci instituții de credit - 451 de milioane de euro din cea de-a doua rundă.

Băncile din zona euro au împrumutat peste 1.000 de miliarde euro de la BCE prin programul LTRO - în decembrie 2011 și februarie 2012, când banca centrală a pus la dispoziția instituțiilor de credit fonduri nelimitate cu scadența la trei ani, la o dobândă de 0,75%.

Euro urcă în așteptarea deciziei Fed privind programul de stimulente

Monedă unică europeană s-a apreciat în intervalul 22-26 iulie, pe piețele externe, față de dolar, investitorii așteptând decizia de săptămâna aceasta a Federal Reserve din SUA (banca centrală americană) privind viitorul programului de achiziții de obligațiuni.

Euro a crescut cu 1% săptămâna trecută, la New York, ajungând la 1,3279 dolari. În intervalul menționat, euro a urcat până la 1,3297 dolari - cel mai ridicat curs din 20 iunie până în prezent. (V.R.)



GRUIA STOICA, GFR:

„Orice întârziere în finalizarea privatizării aduce pierderi CFR Marfă”

● Domnia sa nu comentează tensiunile dintre președinte și premier legate de aprobarea contractului

Grup Feroviar Român (GFR) - câștigătorul contractului pentru privatizarea CFR Marfă - și-a îndeplinit toate angajamentele asumate prin anunțul de privatizare a companiei, susține Gruia Stoica, patronul Grupului. Urmează ca, de îndată ce contractul va fi semnat, GFR să demareze planurile pentru rentabilizarea companiei.

Întrebat cum comentează decizia Guvernului de a trimite contractul de privatizare spre aprobarea Consiliului Suprem de Apărare al Țării (CSAT), domnul Stoica ne-a răspuns că nu este rolul domniei sale să aibă comentarii politice pe această temă. Aprobarea contractului de privatizare a CFR Marfă de către Guvern a stârnit o reacție în lanț, fiind ca o minge de ping pong pe care președintele Traian Băsescu și premierul Victor Ponta și-au pasat-o

uneu altuia, la finele săptămânii trecute.

Gruia Stoica a afirmat că fiecare zi



pierdută se traduce în incertitudine pentru cei 11.000 de oameni care lucrează la CFR Marfă și în pierderi pentru companie.

Proprietarul GFR ne-a precizat că Grupul și-a îndeplinit întocmai toate

angajamentele asumate prin anunțul de privatizare și o va face, în continuare: „Așadar, partea care ne-a revenit nouă a fost dusă la capăt, cu succes. Noi așteptăm ca privatizarea să se desfășoare conform procedurii, ne dorim să semnăm contractul și să finalizăm acest proces, astfel încât să putem trece la partea cea mai importantă - rentabilizarea companiei”.

Domnia sa ne-a spus că lucrurile nu sunt deloc simple la CFR Marfă, întrucât GFR plătește o sumă mare pentru companie și nu dă acești bani doar pentru niște vagoane: „Am intrat în procesul de privatizare deoarece ne dorim să rentabilizăm CFR Marfă, motiv pentru care vrem ca privatizarea să se încheie cu succes”.

ALEXANDRA CRĂCIUN
(continuare în pagina 2)

Oltchim, pe nisipuri mișcătoare

Soarele răsărise pe strada Oltchim, după ce administratorii judecării ai combinatului vâlcean și Ministerul Economic au convins Piraeus Bank și Banca Transilvania să le acorde mult răvnita finanțare pentru majorarea producției. Cu Piraeus Bank, negocierile chiar au ajuns în etapa finală a verificării garanțiilor oferite pentru linia de credit de 6 milioane de euro, reprezentanți ai băncii având în plan să facă o vizită la Râmnicu Vâlcea până la finalul lunii.

Însă, administratorul special al Oltchim, Bogdan Stănescu, și directorul general interimar, Mihaela Tălăpășanu, au anunțat, vineri dimineață, pe Bursa de Valori București (BVB), că 715 angajați vor intra în șomaj tehnic pe fondul reducerii temporare a activității, ca urmare a lipsei de materii prime, capitalului de lucru și funcționării la capacitate redusă a unor instalații. Și așa peste Oltchim a venit, iar, furtuna.

Vineri după-masă, administratorii judecării (Rominsolv și BDO) au transmis BVB un comunicat, care

să-l clarifice pe cel semnat de Bogdan Stănescu. De fapt, acest comunicat îl contrazice complet pe primul. Administratorii judecării arată că, în august, Oltchim nu numai că nu se închide, ci își majorează producția la 23,07% și își diminuează pierderile din activitatea curentă la 800.000 de euro.

Administratorii judecării susțin că poartă în continuare negocierii pentru obținerea finanțării, așa cum discută permanent cu partenerii comerciali pentru obținerea unor condiții de plată mai avantajoase.

Prin combinat circulați mai multe scenarii privind această situație neobișnuită ce pare un „joc de-a alba neagră” cu finanțarea. Unii zic că administratorul special Bogdan Stănescu s-ar fi scuit, după ce ar fi petrecut mult timp în compania lui Constantin Roibu (fostul conducător al Oltchim), iar alții spun că domnia sa n-ar fi înțeles nimic din planul de trimitere în șomaj tehnic a 715 angajați. (A.T.)

(continuare în pagina 2)

ÎN LOC DE CONVOCARE AGA,

Consiliul BVB trece la „consultarea formalizată” a acționarilor

● Costel Ceocca, SIF Moldova: „Întrunirile cu acționarii sunt benefice pentru BVB”

Consiliul de Administrație (CA) al Bursei de Valori București (BVB) a decis, vineri, să demareze „procesul de consultare formalizată a acționarilor” pentru stabilirea momentului și oportunității convocării Adunării Generale a Acționarilor (AGA). Consultările vor avea în vedere, potrivit unui comunicat al BVB, înființarea Contrapărții Centrale, adoptarea Codului de Governanță Corporativă, momentul creerii la sistemul dualist de administrare, revizuirea actului constitutiv privind vorumul ședințelor AGA și strate-

gia comună cu operatorul bursei de energie (OPCOM).

Surse din piața de capital ne-au declarat că, prin această „consultare formalizată a acționarilor”, BVB dorește să ia pulsul cât mai multor acționari, atât prin întâlniri directe, cât și prin corespondență scrisă (scrisori, email etc).

Întrunirea de vineri a Consiliului Bursei a venit în urma solicitărilor separate ale acționarilor SIF Moldova, Lucian Isac și Dorin Cojocaru de convocare a Adunării Generale a Acționarilor. Cumul, cei trei acționari dețin peste 5% din capitalul so-

cial al BVB, însă cererile au fost, cel mai probabil, discutate individual de către Consiliul Bursei, astfel încât convocarea AGA nu a fost conside-

rată obligatorie.

SIMONA SERBĂNESCU
(continuare în pagina 3)

Ludwik Sobolewski a fost aprobat de ASF

Dosarul lui Ludwik Sobolewski, noul director general al Bursei de Valori București (BVB), a fost aprobat, săptămâna trecută, de Autoritatea de Supraveghere Financiară (ASF), potrivit unor surse din piața de capital. Conducerea ASF și-a dat acordul pentru această numire, datorită competențelor lui Ludwik Sobolewski, precum și grație criteriilor de performanță îndeplinite la Bursa de la Varșovia, ne-au mai precizat sursele. O decizie oficială este așteptată pentru această săptămână.

(continuare în pagina 3)

